

## ФИЛОСОФИЯ

(специальность 09.00.13)

### ***Буйло Б.И. Н. Бердяев и евразийцы: сходство и различие позиций***

Основное положительное значение евразийства, по мнению Н. Бердяева, состоит в том, что это по существу первое и «единственное пореволюционное идейное направление, возникшее в эмигрантской среде». Евразийцы не демократы, а народники, поэтому они согласны идти вместе с народом, даже если он заблуждается, чтобы постепенно возродить в нем подлинную правду жизни. В представлении евразийцев сильным могло быть только совершенное государство, в этом они, по мнению Бердяева, сильно заблуждались. В своем стремлении изменить жизнь путем построения совершенного и сильного государства евразийцы фактически порывают с православной славянофильской традицией и, сами того не замечая, становятся на путь европеизации и американизации России. Именно Европе, подчеркивал Н. Бердяев, всегда была свойственна любовь к государству, организации и сильной власти. Эти идеи не имеют ничего общего с идеологией Москвы как Третьего Рима, в которой сила была в первую очередь следствием духовных начал.

Ключевые слова: туранский элемент, идеократия, русская идея, социальный идеал, русский марксизм.

*Московский государственный*

*университет путей сообщения. г. Москва, Россия*

*17 мая 2013 г.*

---